

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EL MAS CIRCULADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
AÑO XXXV  
Capital un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Sábado 17 de Noviembre de 1917  
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71  
Núm. 10.368

**+**

## DON ELISO PAREDES DE CASTRO

Falleció en Guaza el día 13 de Noviembre de 1917  
a los 46 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**

Sus desconsolados hijos Deogracias, María Natividad y Félix Rafael de Castro Camino; madre política doña Matilde Solares de Camino; hermanos don Andrés, doña Francisca y doña Andrea; hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia,

*Suplican a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios, por lo que les vivirán agradecidos.*

**No se reparten esquelas**

que gúe a la hoy difícil tarea de distribuir los puestos políticos y administrativos.

Lo primero que supone el país es que en la práctica de esta provisión va a seguirse el punto inicial que presidió la formación del Gobierno actual, esto es, el apartamiento voluntario, y con harto dolor de corazón sin duda para algunos primates, de todo cuanto significa recompensa de amigos y parientes o ligamento con viejas costumbres, que arteramente se pretende conservar. Aquello de los gobernadores de determinados políticos que no atendían en las provincias sino las demandas del protector, debe terminarse, y aunque quebrante intereses edificadas sobre injusticias y persecuciones populares, hallará su fin, porque no en vano se dió el primer paso en el camino de la renovación de España.

El criterio que el Gobierno siga en esta provisión es esencial. O puede atender a su composición política o desposeerse de ella para no fijarse sino en los latidos nacionales y en la necesidad de ejecutar una política patriótica que encauce todas las direcciones del pensamiento de fácil, posible y adecuada adaptación real.

\*\*

### Los conservadores

Tema también de actualidad son las manifestaciones que el exministro don Francisco Bergamín ha hecho a un redactor del periódico madrileño «El Día».

El ilustre hombre público ha dicho que pronto se reunirá a los prohombres del partido liberal conservador, para aclarar sus actitudes.

Cree que este Gobierno, compuesto de elementos de distintas procedencias, no puede resolver los problemas actuales. Cuando alguien se encuentra con un conflicto doméstico y llama algunos miembros de la familia, sabiendo de antemano que cada uno opina de distinta manera, es difícil que salga del aprieto.

Esto, dice, pasará con la apertura de cortes, si bien las actuales no podrán hacer nada provechoso porque tienen probada su incapacidad.

El periodista le preguntó si las futuras cortes deberían tener, o no, carácter constituyente. El señor Bergamín le contestó: Yo he viajado recientemente por casi toda España, y he procurado recoger las aspiraciones locales, oyendo peticiones de protección a las industrias, de extensiones de vías férreas, quejas sobre cuestiones económicas, riegos, comunicaciones y exportaciones; pero nadie me ha pedido la reforma de la constitución: yo no lo estimo preciso, ni creo que nadie lo estime, sino los interesados en fomentar anhelos separatistas.

## SALON NOVEDADES

MAÑANA DOMINGO  
CONTINUACION DE LA GRANDIOSA PELICULA  
**LIBERTAD**  
proyectándose los episodios 3.º y 4.º  
**4 secciones** (A las Cuatro y a las Cinco y Media Sencillos)  
(A las SIETE y a las DIEZ Completas)

En estas dos últimas se proyectará además el cinemadrama en dos partes  
**SACRIFICIO DE ESPOSA**  
interpretado por **LUCILE**

### PARADOJAS

Docente

Todos los catedráticos de todas las Universidades de España han elevado una protesta al ministro en que, bajo el velo de una prosa cortés, se trasluce una indignación santa. La protesta se refiere al Real decreto de 10 de Marzo último, suprimiendo los exámenes de licenciatura y de las tesis doctorales.

Por suerte suya—de los señores catedráticos—ya no es ministro Burell. El culto escritor y brillante periodista, ministro que fué (a más de otras cosas en todas las cuales demostró un celo, inteligencia y lealtad, nunca bastante ponderados) y a la presidencia del Consejo aspirante, le hubiera, creo yo, contestado con una cortés carcajada. ¡Un hombre que lo ha sido todo sin necesidad de examinarse de nada! Ni siquiera posee el título de bachiller en artes.

Pero ya no es ministro Burell. Podemos, pues, considerar el documento según criterio menos original. El criterio de todos los que sabemos qué pan se da en los exámenes y sabemos algo de cátedras y catedráticos; un criterio ecuaníme.

Pero no sólo la protesta es interesante; con ella muestran los señores catedráticos su aspiración de cooperar constante é íntimamente en la obra pedagógica y cultural de los ministros del ramo.

No discutamos lo razonable de tal aspiración: razonable ó no, á mi me parece irrealizable. Son muchas las Universidades y más los catedráticos. Y, esto se sabe, no todos comulgan en las mismas ideas. No olvidemos que pensar y opinar igualmente de *omnia re seibile* es más propio de rebaños que de sabios. Quiero decir que difícilmente se hallará una ocasión o un asunto del que piensen todos de una misma manera, y muy a menudo ocurrirá que cada cual piense aparte.

El ministro se verá negro para ponerles de acuerdo y a todos contentarles.

Pero en lo de la protesta piensan, *nemine discrepante*. Lo cual es curioso por dicha razón y esta otra: que en realidad se trata de un asunto muy discutible y opinable.

Yo, por ejemplo, pienso de un modo distinto al modo de pensar del ministro y de los catedráticos.

Desde luego, y esto me lo dicta el sentido común, lo que me parece absurdo es que haya exámenes de asignaturas y de reválida. O sobran unos o sobra el otro. No cabe en mí mollera que pueda decirse a un hombre: usted que supo de todo, no sabe de nada. Y si me argüis que pudo haberlo olvidado, objetaré yo que también al aprobar la reválida no podéis garantizar si a los dos años olvidará o no el interesado.

No, no; eso no puede ser. O se aprueba la suficiencia en conjunto o se aprueba por partes. Y a mi me parece que lo mejor es lo primero. Si el guisado es bueno, poco importa averiguar si son buenos los componentes.

Para mí en estas enseñanzas superiores debería seguirse un sistema más libre; me parece que huelgan la mayoría de los formalismos y ordenanzas. Apenas hay nada que reglamentar. Catedráticos se necesitan que enseñen como mejor sepan para que puedan ir a aprender de ellos quienes gusten. Pero sin obligación de ir por parte de nadie. Cada cual puede estudiar dónde y cómo mejor le agrade.

Lo importante es que haya enseñanza y se explique en cátedras. En cuanto a conceder títulos de aptitud, este es otro cantar. Ciertamente los catedráticos han de ser quienes de-

ben decirlo; pero mientras no se les niegue esta facultad, nada pueden alegar. Examinen con la detención que quieran, pero una sola vez. No se puede abusar de los exámenes.

¿O imagináis el caso de un hombre que estudia cinco o seis años y a quien diez, veinte catedráticos sucesivamente le dicen: «bien, bravo, muy bien: siga ya usted adelante...», y cuando llega al final, otros tres le dicen: «no sabe usted nada?»

Eso no puede ser. Una solución se impone: el examen minucioso final, pero suprimiendo los demás exámenes, que por lo mismo son ociosos. En ellos se pierde el tiempo, hasta lo pierden los señores catedráticos. Que examinar no es enseñar y la enseñanza debe ser su principal preocupación de sabios.

MAX

### Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS  
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del **SOS** derivados.  
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.  
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

### La estabilidad del Gobierno

Sigue la opinión intrigada ante las dificultades con que tropieza el Gobierno para resolver urgentemente los problemas más difíciles creados por la falta de transportes.

La prensa toda en general se ocupa de esta crisis tan agobiante para los hogares y que de no resolverse con prontitud va a traer como consecuencias grandes trastornos nacionales.

Un periódico de las derechas, atribuye a un personaje de la situación actual las siguientes manifestaciones:

«Es vano el intento que tienen algunas personas y algunos periódicos de que el Gobierno del señor García Prieto aparezca como dividido y en vísperas de caer, si tropieza en la serie de asuntos de índole delicadísima que le obligan a caminar con pies de plomo, porque precisamente la índole especial del actual Gobierno es su mayor garantía».

El asunto de concesión de amnistía a los presos políticos y sociales aún no se ha tratado en consejo de ministros.

No creo que el Gobierno se aventure a conceder esa amnistía por medio de decreto. La cuestión debe ir a las cortes para que resuelvan después de oír la opinión de los diversos sectores que integran la política parlamentaria.

Respecto a las elecciones de diputados a cortes, el personaje aludido ha expuesto su opinión de que el Gobierno debe ir inmediatamente a las elecciones generales.

Estas pudieran muy bien celebrarse el último domingo de diciembre próximo, o el primer domingo de enero, con objeto de que en las elecciones de compromisarios para senadores no intervieran los concejales que a fines de año les corresponde cesar en sus cargos».

También es objeto de comentarios la provisión efectiva de los Gobiernos civiles. ¿Cómo se va a hacer? ¿qué criterio se va a seguir? ¿cuál será el personal escogido?

Estas son las tres preguntas que surgen a los labios de todos apenas la cuestión se plantea. Y no se formulan las interrogantes, como otras veces, por satisfacer la banal curiosidad del corrillo o de la tertulia, si no como interés legítimo de conocer la orientación

### MOTOCICLETAS INDIAN

Hacen en cuantas carreras toman parte  
representante exclusivo para Valladolid y provincia

### GUILLELMO DEL PASO

Garage Central Garage Central  
VALLADOLID PALENCIA

### Dentista

### E. González Rubio

Sancho 11, pral.—PALENCIA

### Fábrica de curtidos

DE: Miguel Fernández  
Carretera de Valladolid, 11  
Palencia

Fabricación de terneras, Vaquetas, cerdos y Caballar.  
Especialidad en suelas encarnadas  
Precios módicos

### Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA  
MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

### DR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA  
MAYOR PRINCIPAL, 85  
PALENCIA

### REGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO  
San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)  
PALENCIA

### GUERRA EUROPEA

#### La situación militar

Los austroalemanes han atacado en dos sectores del frente que va desde el Asiago hasta el valle del Piave, siendo rechazados. Otro tanto ha sucedido entre el Monte Cimón y el Piave y en el monte Rondone.

En el monte Tomati los italianos han retrocedido ocupando posiciones designadas de antemano.

Por estas noticias se ve que el repliegue italiano ha cesado y que los ejércitos de ambos beligerantes están en contacto.

Las tropas británicas de Egipto han llegado a 22 millas al noroeste de Jerusalén, ocupando la línea férrea cerca de Maaná y Lansurah.

Desde el 30 de Octubre los ingleses han capturado en Palestina más de 7.400 prisioneros.

### Información general

#### DE LA REGION

##### LEON.—Obrero herido.—

El ayudante montador Eugenio Macé, de 32 años de edad, tuvo la desgracia de caerse al foso de la placa giratoria de máquinas en que se hallaba reparando la máquina núm. 2662.

Recogido en la camilla de las oficinas del depósito, fué conducido por cuatro de sus compañeros al hospital de San Antonio en el que ingresó a las nueve y media de la mañana.

El herido sufría la fractura de la bóveda craneana, siendo su estado de suma gravedad.

##### CASTILLA LA VIEJA

##### SANTANDER.—Accidente tranviario.

Ha ocurrido un percance tranviario en la carretera de La Reyerta.

Uno de los tranvías eléctricos que venía del Astillero chocó con un carro de bueyes, haciéndole volcar.

Uno de los animales que arrastraban el carro y un asno que iba a un lado, resultaron con bastante heridas.

El tranvía sufrió grandes desperfectos en toda la plataforma delantera.

Por verdadera fortuna, el conductor y los viajeros que iban en la plataforma resultaron ilesos.

##### CASTILLA LA NUEVA

##### MADRID.—Automóvil incendiado.

En la plaza de Olavide y a consecuencia de una explosión del carburador, se incendió el automóvil número 2492, propiedad de don Enrique Payo Vegué, natural de Jaén, que se encuentra de tránsito en esta Corte.

El motor se hundió, resultando con importantes desperfectos, que han sido valorados en 2.000 pesetas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

El automóvil iba guiado por su dueño.

##### CIUDAD REAL.—Una mujer carbonizada.

Encontrándose sentada al fuego la vecina de Migueiterra Abundia Espinosa, de sesenta y seis años, prendiósele las ropas, no pudiendo salir la infeliz a la calle por estar la puerta cerrada.

A las voces de auxilio, numeroso público penetró en la casa, haciendo saltar la cerradura, hallando a la pobre mujer completamente carbonizada.

VANGUARDAS

SAN SEBASTIAN. — Cogido entre dos vagones. — Cuando un tren de mercancías maniobraba en la estación de Olloqui, dos vagones aprisionaron entre los topes al obrero Evaristo Otegui. El infeliz murió aplastado.

ARAGON

ZARAGOZA. — Una niña abrasada. — La niña Rosario Vidal acercose a un brasero. Las llamas prendieron en las ropas y la infeliz murió abrasada.

EXTRANJERO

La crisis francesa. — Mr. Clemenceau ha sido encargado por Poincaré de la formación de nuevo Gobierno.

Nuevo Gobierno francés. — Créese que el Gabinete Clemenceau quedará constituido en la siguiente forma:

Interior, Pichon; Negocios, Barthou; Justicia, Klotz; Hacienda, Jonart; Colonias, Jeanneney; Administración o Guerra, Doumerg; Marina, Loucheur; Armamentos, Clavelle; Trabajos públicos, Henri Berenguer, este parece que tendrá también a su cargo el nuevo ministerio de Policía; Instrucción, Laserre.

Se dice que hoy, a las cinco de la tarde, volverá Clemenceau al Eliseo para dar cuenta a Mr. Poincaré del resultado de sus trabajos.

La evacuación de Venecia. — Comunican de Roma que ha comenzado la evacuación de Venecia.

Todos los tesoros artísticos que se encerraban en dicha ciudad, han sido puestos en salvo.

La situación en Rusia. — Cada vez son más contradictorias las noticias que se reciben de Rusia.

Se cree que las informaciones de la Entente, acerca de la victoria de Kerensky y Korniloff son exageradas, pues aún no hay datos que precisen cuál de los dos bandos ha sido el vencedor.

La internacionalización de posesiones portuguesas. Robert Cecil ha comunicado a la Cámara de los Comunes que la inquietud de Portugal no tiene razón de ser y que el rumor referente a la internacionalización de las posesiones del Africa Central no es exacto.

Declaró que el Gobierno británico no acepta tal proposición, hallándose dispuesto y comprometido a defender a toda costa Portugal y sus colonias.

Comisión provincial

A la sesión celebrada en el día de ayer, presidida por don Celestino Garrachón García, asistieron los señores Gusano Rodríguez, Gutiérrez González y Doncel Aguirre.

Previa la declaración de urgencia fué aprobada la cuenta que suscribe don Práxedes Pérez, por el racionado servido a presos y penados de la Carcel, durante el mes de Octubre último.

Del mismo modo se aprobó la cuenta de gastos menores ocurridos en el Correccional en el mes indicado.

Quedó resuelto que se anuncie a concurso la provisión de los cargos de Médico civil y suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento para el año de 1918.

Se acordó el ingreso en el Manicomio de Juan Ferrer Isla, vecino de Cervera de Río Pisuerga.

Aclaraciones necesarias

Son precisas las que nos proponemos hacer a algunos conceptos que, tergiversados caprichosamente, publica ayer nuestro colega «El Día».

En el artículo «Sobre una renuncia» se dice: «Nosotros, bien lo saben todos, no hemos combatido personalmente a don Abilio». Pues no acertamos a comprender que es combatir personalmente a un hombre, después de los violentos artículos que, desde el pacto de Macintos, en 15 de Agosto de 1916, viene publicando un día y otro contra el señor Calderón.

Como no haya querido decir «El Día» que nunca «agredió» personalmente a don Abilio; entonces sí que tiene razón el colega; pero en lo de no haberle combatido, en esto falta a la verdad, porque anoche lo hace con un ensañamiento inconcebible, y lo comprueba el recuerdo que hace de las campañas llevadas a cabo por otros periódicos madrileños, también con censura eclesiástica, como si esto justificara algo razonable.

En el mismo artículo dice «El Día» que faltamos a la verdad al afirmar que algunos sacerdotes pensaban llamar la atención del señor Obispo acerca de aquél periódico, y añade «Denos nombres y no injurie a la clase sacerdotal». No, colega, nosotros guardamos los debidos respetos al clero y jamás le ofendemos como lo hace «El Día» al suponer que aplauden su campaña la cual promete continuar, y si así sucede ya verá el colega, si continúa sometido a la censura eclesiástica, si llaman o no la atención del Prelado y entonces será ocasión de que conozca los nombres.

En otro artículo que titula «Para D. Abilio Calderón» «Para EL DIARIO PALENTINO» trata cuestiones con nosotros relacionadas que nos conviene poner en claro.

Dice un párrafo: «Hemos procedido y procedemos con más corrección que ellos. Hace muy pocos días un respetabilísimo y distinguido señor se vió en la precisión de abofetear a uno de los redactores de EL DIARIO PALENTINO...»

Esto es completamente inexacto y si la información se la ha facilitado al colega el distinguido señor, para que «El Día» la hiciera pública, bueno es que nosotros digamos la verdad de lo sucedido, cuya relación ajustaremos a una fidelidad que por nadie podrá rectificárenos, ya que se ha hecho público un hecho a capricho de una parte.

Promovido un fuerte alboroto en la sección de las siete celebrada el do-

mingo en el Salón Novedades, fué detenido en la taquilla uno de los promovedores, hijo del distinguido señor a quien alude «El Día», con objeto de entregarle a su padre y decirle lo que era pertinente para evitar la repetición de tan desagradable suceso, continuación de otros ocurridos y de un sin fin de fechorías por aquel y otro hermano cometidos en los que tuvo que intervenir no solo la policía, sino otras autoridades.

Creyeron los empresarios que notificado el padre, se presentaría para averiguar lo ocurrido, pero la sorpresa de aquellos, y otras muchas personas que estaban en el portal, fué ver llegar al señor en formas incorrectas, dando fuertes patadas en la puerta de la taquilla y al abrirse ésta penetró con el bastón levantado y pronunciando frases de bastante mal gusto.

Cuanto en la taquilla se encontraban, incluso un agente de policía, quedaron sorprendidos de la violencia de aquel señor, al que recomendaban la calma y prudencia necesarias para exponerle el motivo de porqué estaba allí su hijo, desoyendo a todos y saliendo de la taquilla pronunciando otras frases que en el código tienen su sanción.

Comentaban los empresarios la actitud inalficible del señor, cuando de nuevo fuertes patadas en la puerta anunciaron su presencia y al abrirse, manifestó a don José Alonso que saliera de la taquilla, a la vez que le amenazaba. Nuestro compañero salió entonces y al llegar a la puerta de la calle el caballero intentó agredirle con el bastón, contentiendo el golpe varias personas, y otras sujetaban al señor Alonso, que justo es decir trataba también de repeler la agresión porque de nadie se halla dispuesto a tolerarla.

Esta es la verdad de lo ocurrido y muchas personas podrían justificarlo si fuera necesario, como negarán la afirmación de «El Día» de que fuimos abofeteados, y si esto no hicieran con el señor es por guardarle los respetos que les merece el cargo y que él no tuvo para los empresarios.

SUCESOS

Escándalo monumental. — Un herido.

Anoche a las diez y media, promovieron un escándalo fenomenal en la calle del Cardenal Almaráz un gran número de individuos vecinos de esta ciudad.

La causa del incidente se desconoce, pero según parece, ha obedecido a ciertos resentimientos existentes entre algunos de los individuos que intervinieron en la contienda, resentimientos que volvieron a recordar con motivo de una discusión que tuvieron en la tarde de ayer en una cantina llamada del «Cigaleño».

En esta cantina, por una causa sin importancia, promovieron un escándalo que degeneró en riña, y en ella intervinieron casi todos los que por la noche promovieron el escándalo de que damos cuenta en estas líneas.

A la hora indicada, el subcabo de la

escuadra de serenos Dionisio Guerra, advirtió que en la calle antes citada discutían acaloradamente varios individuos, quienes momentos después se llegaron a las manos, haciendo uso de cachabos y bastones, y promoviendo una verdadera batalla campal.

Intervino en la contienda el subcabo y prontamente acudieron los guardias municipales señores Ayuela y Puente y más tarde el también guardia municipal señor Alcántara. Estos se dirigían a sus respectivos domicilios por haber terminado su servicio durante el día.

Los referidos guardias intentaron detener a los alborotadores, no pudiendo conseguirlo por darse éstos inmediatamente a la fuga.

Entonces uno de los contendientes llamado Fernando González Gutiérrez (a) «Ñáñaro», hizo uso de una browing, con la que disparó tres veces contra Antonio Fernández Martín (a) «Severo», ocasionándole una herida en el tercer espacio intercostal y otra en el antebrazo derecho.

El agresor, en unión de un hermano llamado Martín González Gutiérrez, salieron en precipitada fuga por el Puente Mayor, internándose en las huertas del camino del Monte, siendo hasta allí perseguidos por los agentes urbanos, haciendo el agente señor Ayuela hasta tres disparos con su revólver, disparos a los que contestaban los agresores, retrocediendo los agentes ante la inseguridad del rumbo que pudieran haber tomado.

El herido fué trasladado por varios de los que presenciaron el suceso y los serenos a la farmacia del doctor Fuentes, donde se presentó el médico don Emilio Díaz Caneja, quien le practicó la primera cura, llegando momentos después los médicos municipales señores Guzmán, Moro, Sahagún y Rodríguez Alonso, habiéndolo hecho también el señor Juez de Instrucción.

Este dignísimo funcionario dió aviso al cuartel de la guardia civil para que algunas parejas salieran para ver de detener a los autores.

El jefe de policía señor Escribano, que también se encontraba allí, había ya pasado orden a Venta de Baños por si los agresores pudieran dirigirse a aquella estación.

El Antonio fué trasladado en una camilla al Hospital, donde también se dirigió el señor juez acompañado del médico forense sustituto señor del Mazo, al objeto de tomarle declaración.

El herido, que se halla en grave estado, ha quedado en el Hospital ocupando la cama número 6 de la Sala de Santa Lucía.

Los agresores no han sido aún detenidos a la hora de entrar en máquina este número.

Pámpanos y Margaritas

Colección de poesías castellanas

por

AURELIO BAY

Aparecerá en breve

Persona prestigiosa y que nos merece entero crédito, nos dá cuenta del resultado de las elecciones para concejales verificadas el domingo último en el pueblo de Autilla del Pino.

De los datos que se nos facilitan, se desprende claramente que el triunfo le obtuvieron tres conservadores amigos del diputado a Cortes señor Calderón y un maurista, consiguiendo los primeros cerca de 140 votos y el último no llegó más que a 94.

Esta es la verdad, contra lo afirmado por un colega local, que atribula el triunfo en sentido contrario, y asegurando que eran datos tomados en el Gobierno civil, y esto no es fácil porque aun no los ha remitido el alcalde.

Queda complacido el amigo que nos interesa la aclaración y además la verdad en su lugar.

Acuerdo plausible

La Sociedad Económica de Amigos del País, en junta celebrada ayer, nombró vocal del consejo de agricultura a don Guillermo M. de Azcoitia, de acuerdo con el Real decreto de organización, desempeñará la vicepresidencia en unión del vocal que designe la Cámara de Comercio.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para pasado mañana los libramientos siguientes:

Doña María del Pilar Jofre de Villagas, 108 65 pesetas; señor Presidente de la Junta de Protección a la Infancia, 177 62; don Fermín L. de la Molina, 26 40; don Adolfo Fernández, 1830; don Prudenciano Maté, 860 y don José Villamar, 77 82.

Ante el juez municipal de Guarduado denunciado el joven José Lizarraga, por hacer un disparo con una pistola dentro de la población.

La Audiencia Territorial de Valladolid remite a este Gobierno civil para que sea insertado en el «Boletín Oficial» la relación de los jueces municipales que para los pueblos de esta provincia han sido nombrados por aquella secretaria de Gobierno a los efectos de la renovación bienal.

Han sido nombrados jueces de Asuntillo, don José Castrillo; de Baltanás don Mauricio de Castro; de Cervera, don Antonio Fernández y de Frechilla, don Santos Redondo.

Recaudado por consumos: El día 16 de Nobre. de 1916. 1029 99 El día 16 de Nobre. de 1917. 1040 24 Diferencia en más. 10 25

Los talleres de Beasain se encargaron de la construcción de 800 vagones de 20 toneladas, destinados al transporte de carbones para diferentes empresas carboníferas.

Ya ha entregado 92 vagones y espera que en todo este mes haga entrega de otros treinta y cinco, necesitando para intensificar la producción el concurso de las industrias metalúrgicas.

AMOR DE MUJER

NOVELA

DE ALBERTO GAMBÁ

mano izquierda metido entre el segundo y tercer botón del chaleco y con la mano derecha extendida en actitud de pronunciar un discurso.

Un ¡ah...! largo y admirativo rodó por los labios de los concurrentes. Con sentidas frases dió Don Gaspar las gracias a sus compañeros de Concejo y por segunda vez reiteró los buenos propósitos que le animaban para salvar a Melgarejo. Un aplauso cerrado apagó el eco de sus últimas palabras.

El señor Gutiérrez estaba satisfecho de sus condiciones oratorias. Para ser la segunda vez que hablaba en público, no había estado demasiado torpe. Durante el discurso padeció los atascamientos consiguientes a la falta de costumbre. Pero a fuerza de serenidad logró salir del compromiso de una manera bastante airosa, dado el apocamiento de su espíritu y las premiosidades de su dicción.

El pueblo era suyo. En lo sucesivo todas las voluntades se moverían con su consentimiento y bajo su dirección. En buena ley de conciencia comprendía que cuantos triunfos políticos alcanzaba se los debía

a su esposa. Sin ella hubiera continuado siendo un almacenista adocenado. Su memoria se ahondaba en la maraña del pasado para recordarle la feliz casualidad que le puso en comunicación con Rosario.

Los sabios consejos de su mujer lo elevaron sobre el pavé de la gloria. Gracias a ella se pronunciaba su nombre con admiración en toda la provincia. Sus negocios comerciales seguían prosperando. Cada año acumulaba al capital ganancias estupendas. Sus almacenes ocupaban grandes extensiones de terreno. Ya no se dedicaba solamente a acaparar artículos de subsistencias para revenderlos a los comerciantes al por menor. Afanoso de dilatar sus horizontes fundó una magnífica fábrica de galletas y pastas para sopa, con muelles para la carga y descarga, vías férreas, grúas, cocherones, depósitos de primeras materias, salas de máquinas, talleres, departamentos para la construcción de empaques, alojamientos para los operarios y grandes jardines. La fábrica con sus anejos constituía una importante barriada obrera.

La doble condición de industrial y político dió gran respetabilidad a su persona. Rosario fué elegida presidenta honoraria de varias asociaciones benéficas. Por iniciativas suyas se crearon la Junta de damas católicas para socorrer a los mendigos, la Liga filantrópica de viudas sexagenarias, el Patronato de huérfanos de serenos y el Ropero para hijos naturales abandonados.

El dinero de Don Gaspar circulaba copiosamente en estos menesteres piadosos. En poco tiempo se observaron en Melgarejo mejoras de trascendencia que

fueron acogidas con aplauso. El pavimento de las calles estaba cuidadosamente entretenido. Los faroles del alumbrado público fueron arreglados por cuenta del señor Gutiérrez. En el paseo de las orillas del río se plantaron árboles y se colocaron bancos de piedra. Los acreedores del Municipio cobraron las cantidades que se les adeudaban desapareciendo las protestas y los escándalos que tanto comprometieron antes el crédito del Concejo.

El Ayuntamiento iba entrando en caja a costa del dinero que salía de la caja de Don Gaspar. Enterado el gobernador civil de la provincia de la acertada gestión del señor Gutiérrez por los relatos de la Prensa y por referencias particulares, propuso al ministro de la Gobernación que se le concediera una recompensa. El ministro atendió las indicaciones del gobernador otorgándole la cruz de Carlos III, cuyas insignias le fueron regaladas por suscripción popular.

El matrimonio Gutiérrez llegó a ser una institución en Melgarejo. Los éxitos de Don Gaspar, como alcalde, envanecieron de tal manera a Rosario que ya no pensaba más que en figurar en sociedad y recibir plácemes de las amigas. Las atenciones conyugales las descuidó por completo. Vivía para el mundo y no para el hogar. En más de una ocasión se le acercó su esposo para hacerle una caricia. Ella permaneció impasible a estas expansiones íntimas. Otros deberes sociales de más importancia le impedían perder el tiempo en bagatelas.

Apoiada en su mesa de escritorio pasaba horas enteras redactando cartas de recomendación y diri-

giendo circulares a las señoras de las asociaciones de que era presidenta. El furor del lujo invadió el hogar del señor Gutiérrez. Constantemente veíase la sala de visitas llena de pediguños que iban a sacarle el dinero a cambio de adulaciones. Dentro del hotel había instalado un taller permanente la modista más afamada de Melgarejo. Las suscripciones a las revistas de modas importaban un dineral. Sobre la mesa del cuarto de costura había montones de periódicos nacionales y extranjeros, figurines, patrones y piezas de ricas telas. Distribuidos por la habitación veíanse maniqués con vestidos de paseo, de baile, de casa y de teatro. El tocador estaba surtido de los mejores perfumes. Pomadas para blanquear el cutis, tarros de esencias carisimas, botellas con olorosos elixires, drogas para esmaltar los senos, barnices para sonrosar las mejillas, cajitas con polvos nacarados para limpiar la dentadura y cuantos potingues pudiese apetecer el capricho de la desnudable más encopetada.

Entre el despacho de asuntos y la probadora de trages se le iban los días a Rosario. De Don Gaspar solo se acordaba a altas horas de la noche cuando le aburría el insomnio producido por el bullir de sus proyectos de presidenta. Entonces lo zarandeaba bruscamente para arrancarle del sueño e indicarle la necesidad de que cumpliera sus deberes. Dócil Don Gaspar a las exigencias de la esposa, abría lentamente los ojos y se desesperaba sobre la alba blandura del lecho. Rendido por los tragines de la fábrica y del Municipio, cumplía su obligación conyugal. En el silencio de la alcoba y hundidos en las abismales negruras de la no-

**Exploradores de España**

Orden para mañana domingo:  
Los exploradores formarán a las ocho y media en punto de la mañana en el Club, de uniforme, equipo completo y comida para el día.  
Saldrán con dirección al Monte de Palencia, acampando en «La media luna» y regresarán a esta a la caída de la tarde.  
Con anterioridad a la hora de formación, deben asistir a Misa, para tener este deber cumplido.  
Palencia y Noviembre de 1917.

En uno de los pasados días falleció en Guaza, a la edad de 46 años, don Eliseo Paredes de Castro, a cuyos hijos y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que llena de luto su alma.

En breve quedará fijado el flete reducido para la importación de los trigos americanos.

En el teatro Español de la Corte se ha estrenado con grandioso éxito una obra de crítica política titulada «El pueblo dormido» en tres actos y dos cuadros, original de don Federico Oliver.

La obra ataca los convencionalismos políticos y el honor caballeresco limitando magistralmente a algunos personajes muy conocidos.

Hoy se reunirá en el paraninfo de la Universidad Central el claustro general de profesores para ocuparse de las adhesiones recibidas por todas las facultades referentes al asunto de las reválidas y discutir temas doctorales y cuestiones de disciplina escolar.

**MÚSICA**

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal mañana, en la calle Mayor, a las once y media de la misma:  
«Fignollette», marcha de fifres. Déplace; «Les Sivaretes», valse, Fharbach; «Je m'apelle», Tew-Step, Worley; «Un viaje a Londres», overtura, Auber; «Philemón et Baucis», danza de bacantes, Gounod; «Fifreluch», marcha de fifres, Déplace.

Por R. O. de 14 del actual (D. O. número 257) se ordena la incorporación a los cuerpos de destino de los reclutas del cupo de instrucción correspondientes al reemplazo de 1916 y agregados al mismo, dando principio el día 1.º de Diciembre próximo. El viaje lo harán directamente al cuerpo desde el punto de su residencia, facilitándose los señores alcaldes listas de embarque y socorros de marcha a cincuenta céntimos por tantos días como empleen en la marcha de incorporación, con cargo al cuerpo respectivo, agrupando todos los que vayan a la misma guarnición en una sola lista de embarque. Los individuos de cuota harán el viaje por su cuenta en la parte que les afecta. Como la R. O. autoriza para que la incorporación e instrucción pueda verificarse en dos grupos sucesivos, los reclutas se atenderán a las órdenes que reciban de sus jefes. En el «Boletín Oficial» de la provincia se publica íntegra la real orden de referencia.  
Palencia 17 de Noviembre de 1917.  
El Coronel Gobernador Militar, Mera.

**DEFUNCIONES**  
En el Juzgado Municipal se han inscrito en la lista de la tarde de hoy:  
Defunciones.—Antonio Ausín Banda, de 9 meses, Estrada, 2.  
Nacimientos.—Clementina Martínez Digo, hija de Braulia y Marcelina, Huertas Altas.  
M. trimonios.—Francisco Calvo, de Verbabillo, de 25 años, con Rafaela de la Fuente, de Villafuerte, de 25.

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrollando sobre-actividad imposible, atrofiando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe Hipofosfatos Salud, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocondría, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfatos Salud.

**«Blanco y Negro»**

Por su amena y abundante lectura y por el arte y perfección de las ilustraciones, el número de «Blanco y Negro» correspondiente a esta semana no sólo no desmerece, sino que aventaja a muchos de los publicados hasta ahora por tan excelente revista. Riquieta, Estevan, Martínez Abades y Penagos firman las planas en color; de los dibujos son autores Méndez Branga, Sileno, Varela, Tovar, Arija, Regidor, Manchón y Gascón, y los artículos y poesías son de H. rández Celá, Pérez Capo, Cantó, Condesa d'Armonville, Cortés, Borrás, Melitón González, Rodao, Gabaldón, Luque, Antón del Olmet, Torromé, Salmerón Pellón, Luceño, Pérez Recio y Villava. Completan el número interesantes y artísticas fotografías.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

**Emilio Estébanez PRACTICANTE**

Se ha trasladado a la calle de los Herreros, núm. 5, duplicado.

**Instalaciones de luz eléctrica**

Le interesa a usted antes de hacerlas o ampliar la que ya tenga, conocer los precios que le dá la casa Nicolás de Lomas, calle Mayor Principal, número 56 58, que tiene un completo surtido de todas clases de materiales aplicados a la electricidad.

**LOS CABALLEROS**

que necesiten surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.—Mayor, 91  
PRECIO FIJO

**SIR** NUEVO INVENTO contra las Almorranas Fuentes e Hijo y demás Farmacias

El representante de la «Casa Telesforo» de Valladolid, al propio tiempo que hace entrega de los encargos tomados anteriormente, presentará en el Central Hotel Continental, los modelos de vestidos y abrigos para señora, al propio tiempo que las colecciones de pañería para prendas de caballero, únicamente el Sábado y Domingo.

**Radiotelegrafistas**

Anunciada convocatoria «Gaceta» 9 actual. Facil preparación. Detalles, Consistorio, 4, 2.º

**ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN PALENCIA**

**HERNIAS (quebraduras)**

desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil etcétera, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como éstos han de confrontar en cada caso con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

**Piernas y brazos artificiales**

Consulta en PALENCIA los días 19 y 20 del actual mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el CENTRAL HOTEL CONTINENTAL por el auxiliar técnico de don JERONIMO FARRE GAMELL, ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina de Madrid. En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico calle de Juan de Mena número 23, 1.º, desde donde enviaremos gratis a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

**MERCADOS**

PALENCIA, 17.—Continúa sin querer llover con gran daño para los sembrados faltos de humedad, para poder nacer en buenas condiciones.  
En cuanto a los precios de los cereales estos continúan a 71 reales la fanega de trigo de 92 libras; 52 la de cebada de 70, 60 la de centeno y 34 la de avena.

VALLADOLID, 16.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo al detall en este mercado fueron hoy unas 450 fanegas que se vendieron alrededor de 75 reales las 94 libras, con las diferencias naturales en más o en menos, según las clases—pesetas 43'36 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios.  
Mercado del Arco.—En este mercado se presentaron hoy para la venta al detall unas 250 fanegas de trigo habiéndose pagado las clases buenas a 75 y 75'50 reales las 94 libras—pesetas 43'36 y 43'65 los 100 kilos.

También se vendieron unas 150 fanegas de trigo corriente de 74 a 74'50 reales las 94 libras—pesetas 42'78 y 43'07 los 100 kilos.

Los precios continúan firmes.  
NAVA DEL REY, 16.—En este mercado las entradas fueron nulas, pagándose el trigo al detall a 73 y 74 reales las 94 libras—pesetas 42'20 y 42'78 los 100 kilos.

El centeno se pagó a 54 reales fanega, cebada a 50, algarrobas a 56 y guisantes a 54. Vino blanco a 24 reales cántaro y tinto a 20.

La harina de primera a 24 reales arroba y corriente a 23.  
Tendencia sostenida y tiempo de hielos.  
RIOSECO, 16.—Se paga el trigo al de-

fall en este mercado de 72'50 a 73 reales las 94 libras—pesetas 41'93 y 42'20 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 54 reales, cebada a 52, avena a 36, yeros a 59, muelas a 59 y lentejas a 80.

Harinas superiores a 24'50 reales arroba, buenas a 24 y corrientes a 23'50. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13'50.

MEDINA, 16.—Hoy se vendieron 200 fanegas de trigo a 72 y 73 reales las 94 libras—pesetas 41'63 y 42'20 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 49 a 50, algarrobas de 56 a 57.

Harina extra se vende a 53 pesetas los 100 kilos, primera a 52, de todo pan a 51 y bajas a 50.

BARCELONA 16.—A la animación de días pasados ha seguido una paralización completa en el negocio de trigos, debido al retraimiento de los compradores y a que los vendedores tampoco quieren ofrecer, pues convencidos de que han de mejorar los precios, prefieren reservarse para cuando puedan facturar.  
No se registró ninguna operación.

Por ferrocarril llegaron 70 vagones de trigo, 16 de harina, 3 de cebada, 2 de avena, 1 de titos y 1 de arbejones.

Los revolucionarios se han apoderado de varias ciudades.

**Dimisión aceptada**

Ha sido aceptada la dimisión que de su cargo ha presentado el presidente de la Diputación de Madrid, señor Díaz Agero.

**Un entierro**

Esta mañana se ha verificado el entierro del señor Ródenas, asistiendo numerosísimo acompañamiento.

Presidió el duelo el ministro de Hacienda señor Ventosa y los hermanos del finado,

**Aclarando una real orden**

El ministro de Hacienda señor Ventosa ha aclarado el texto de una real orden referente a la exportación de tortas de linaza.

**De Fomento**

El ministro de este departamento señor Alcalá Zamora nos ha dicho que en breve publicará en «La Gaceta» una disposición sobre suministro de vagones del ferrocarril; de las reclamaciones que se hagan a las Compañías, y sobre algunos particulares relativos a los transportes.

**Prieto y Cierva**

El jefe del gobierno señor marqués de Alhucemas ha celebrado una conferencia con el señor La Cierva en su despacho de la presidencia.

Trataron de asuntos relacionados con el Ministerio de la Guerra y lo tratado será llevado a la aprobación del consejo de Estado.

**Habla Burgos y Mazo**

El exministro conservador de Gracia y Justicia ha dicho que el partido conservador tiene el propósito de realizar una campaña por provincias, pues el partido no está dispuesto a morir sino a ensancharse, con objeto de que la Corona disponga de él en cualquier momento.

**Nota oficiosa**

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que los pedidos del cupo de instrucción se hará en veinte, cuarenta y sesenta días con objeto de causar los menores perjuicios posibles.

**Una agresión**

De Tanger comunican que a seis kilómetros del campamento de Galla fueron agredidos por unos moros que se hallaban ocultos, tres cabos de la policía indígena.

Uno de ellos resultó gravísimo. Un escuadrón de la policía indígena dió una abatida.

**La labor de Eza**

El periódico «La Epoca» dice que los políticos que hicieron caer al anterior Gobierno se convencerán que la obra que realizó y muy especialmente el señor Vizconde de Eza, fué grandísima.

**Boletín Religioso**

Domingo.—La Dedicación de la Basílica de San Pedro.

En San Pablo.—Misas de media en media hora desde las cinco y media hasta las nueve inclusive.

A las cinco y media Rosario de la Aurora por el interior del templo, a las siete y media misa de comunión general para la V. O. T.

Por la tarde a las seis exposición de Su Divina Magestad rosario, sermón y procesión del Santísimo por las naves del templo.

En San Miguel, séptimo día del novenario de ánimas, con ejercicio, rosario de difuntos, plática y góspson. A las ocho de la mañana misa de Comunión.

En San Francisco se celebra la función mensual que la Asociación de Hijas de María dedica en sufragio de sus socios difuntos.

A las siete y media misa de comunión general. Por la tarde a las seis rosario, sermón y responso cantado.

En la ermita de Jesús de Nazareno celebra la Cofradía penitencial la conmemoración de sus hermanos y fieles difuntos. A las tres de la tarde se cantará el oficio de difuntos. Acto seguido habrá sermón que pronunciará el licenciado don Andrés Medina, terminándose con la solemne procesión de difuntos.

Lunes, 19.—La Dedicación de esta Santa Iglesia Catedral.

En la Catedral predica don Jaime Gutiérrez.

En San Miguel, octavo día del novenario de ánimas, como ayer.

En la V. O. T. de San Francisco hay ab-solución general a las doce de la mañana.

**Conferencias Telefónicas**

Madrid 17

**«La Gaceta»**

En la de hoy se publica una disposición concediendo un crédito de un millón de pesetas para atender a los gastos de comisiones extraordinarias del ministerio de la Guerra.

**Desmintiendo un rumor**

El general Echagüe ha manifestado que es completamente inexacto que él haya dado satisfacciones a determinado organismo, como se ha dicho por parte de la prensa, porque el organismo citado tampoco se lo ha exigido.

**La solución de una crisis**

Un periódico madrileño publica un interesante artículo comentando la solución de la crisis francesa, manifestando además, que la presencia de Barthou nos garantiza que se pondrá coto a las genialidades de M. Clemenceau.

También dice que nos preparemos a contestar dignamente a las sugerencias del nuevo gobierno francés, que no dejará de hacérselas.

**El presidente del Congreso**

El señor Villanueva, hablando de la amnistía, que piden inoportunamente los elementos de la izquierda, ha manifestado que el gobierno se ocupa en este asunto, el cual debe ser resuelto por las cortes. Pero tantas cosas—añadió—han hecho los gobiernos sin contar con ellas, que la amnistía sería una más.

**Conferencias**

El presidente del gobierno conferenció ayer a última hora de la tarde con el embajador de la Argentina.

Después recibió en su despacho de la Presidencia a los señores Ventosa, Santa María de Paredes, obispo de Vich y a algunos diputados, con quienes conferenció largamente.

**Grave rumor**

El periódico «La Tribuna» acoge el rumor de que tres representantes de una compañía francesa de navegación han recorrido el litoral de España gestionando la compra de barcos, presumiendo que han debido de obtener buen resultado tales gestiones, pues dichos señores han marchado a París, anunciando que volverán otra vez para realizar trabajos análogos.

El citado periódico llama la atención del Gobierno sobre este asunto a fin de que impida que sean ensenados barcos cuyo tonelaje tanta falta hace a nuestra nación.

**Las subsistencias**

Con objeto de ponerse de acuerdo y cambiar impresiones sobre los problemas de las subsistencias y transportes, se reunirán tres veces a la semana los ministros de Fomento, Hacienda y comisario de Abastecimientos.

**Al frente italiano**

Se asegura que dentro de pocos días saldrán para Italia y otros frentes de batalla comisiones de los cuerpos de Intendencia para estudiar los modernos medios de aprovisionamiento en las líneas, puntos de etapa, administración y demás servicios administrativos.

**Los emigrantes**

El ministro de Gracia y Justicia señor Fernandez Prida hablando con los periodistas les manifestó que había dirigido una Real orden a todos los Juzgados recordándoles la obligación que tienen de despachar gratuitamente y con actividad los documentos que necesiten los emigrantes.

**El congreso médico**

Una comisión de doctores de medicina ha visitado al señor Rodés invitándole al congreso nacional de medicina que se celebrará en Madrid en el próximo mes de mayo, bajo la presidencia del rey.

**Una carta incorrecta**

Anoche circuló una carta del diputado Marcelino Domingo dirigida al ministro de la Gobernación en la cual le dice que no diga tonterías, pues tratándose de una persona tan seria no debe emitir conceptos ligeros.

Se refiere en esta carta el señor Domingo a lo que dijo el ministro de que aquel se hospedaba en el Hotel Ritz.

La carta ha sido muy comentada desfavorablemente, considerándose una incorrección intolérable.

**Una conferencia**

Dican de Valencia que en el Palace Hotel y ante numerosa concurrencia ha dado su anunciada conferencia el señor Ossorio y Gallardo.

Habló de los peligros que amenazan a la patria y dijo que la guerra actual acabará por cansancio en el Mediterráneo.

Para alejar pesimismo invocó la memoria de Romanones, quien hace un año era dueño de España y hoy parece un personaje de novela picaresca o un ente mitológico.

Terminó su discurso diciendo que los partidos políticos son cosas artificiales que carecen de contenido ideológico y que el gobierno actual o es una farsa o tiene que hacer una política de sinceridad.

**Nota de una embajada**

El embajador de Rusia en esta Corte ha facilitado una nota oficiosa a la prensa en la que dice que los desórdenes registrados en Petrogrado no modifican en nada los asuntos que en la embajada se resuñaban, pues ésta representa a la unidad rusa.

**Revolución en Ecuador**

Comunican de Lima que ha estallado una revolución en Kito,

# Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER  
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

## Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

### HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

### GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petró Campany.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 8 y Montevideo el 8.

### Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña; el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 2 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saíd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

### Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Masagón (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de al momento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.



**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACOLCHADOR

34ª Mayor pral., 36ª PALENCIA

### Se venden

3.000 arrobas de patatas. Para tratar con Isacio Niño, en la finca de Villarmiño (Antigüedad).

### Carboneo de leñas

Se anuncia la subasta de venta de leñas para el carboneo de las cortas tituladas «Corrales de la Abad y parte de la era de Gorzón», «Corrales de Corbasada», «Muñeca Alta», de la Dehesa de Espinosilla, término de Astudillo, del Abientestado de la Excelentísima Señora Condesa de la Vega del Pozo.

Dicha subasta tendrá lugar el día 20 del presente mes y hora de las once en la Notaría de don Fernando García Sanz, de esta villa: los licitadores presentarán los proyectos bajo pliego cerrado que se abrirán dicho día, y el pliego de condiciones estará de manifiesto en dicha Notaría y en casa del Administrador de la finca don José Castrillo del Mazo, en Astudillo a 3 de Noviembre de 1917.

### Arboles frutales

Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

### Se vende

Un carro de varas en buen uso, con aperos y toldo para caballería pequeña, para tratar con su dueño Graciano Nieto, en Valdeolmillos.

### Se venden

las casas número 10 de la Plaza de Cervantes, 1 de la calle del Cuartel y la bodega titulada del Tabladillo, que forman un solo edificio con una superficie de 1.400 metros cuadrados y que contiene grandes locales, paneras, corrales, etc.

También se cede separadamente cualquiera de las tres fincas; informes Leonardo Martínez, Mayor pral., 28.

### Cerdos

Se venden treinta al destete y mayores. Mayor Antigua, 54, Bahamonde.

### SE VENDEN

Dos cabras; dirigirse a Dámaso García. Droguería, Palencia.

### Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

# ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos, que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## «Labradores»

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zara».

Presio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosea y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

### SE NECESITA

Para casa de poca familia, ama de llaves o doncella de años, que sepa cocinar de todo; buenos informes. Buena cristiana. Escribir, Santander, Ana Bartolomé, Cuesta Atalaya, 39.

### Representantes

Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etcétera, desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes a la comisión sin sueldo.

Informará, don Francisco San Esteban, Arco, 1 y 3, Málaga.

## R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor VEA V. MI ARTISTICA EXPOSICION ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

## Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía. También se pasa a domicilio. Se vacuna todos los días MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

# PASTILLAS MORELLO

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de Estómago e intestinos por antiguas que sean, como el

## DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS